
 
 
 
VIII LEGISLATURA  ATTI    002318 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 
 
 
 
della seduta n. 117  del  24  febbraio  2009  
 
 
 
 
 
 
 
PRESIDENZA DEL  Presidente Giulio DE CAPITANI 
  indi del 
 Vice Presidente Enzo LUCCHINI 
  indi del 
 Presidente Giulio DE CAPITANI 
 
 
 
 
 
 
 
 
SEGRETARI i Consiglieri Battista BONFANTI e Carlo MACCARI 
 
 
SERVIZIO SEGRETERIA DELL'ASSEMBLEA CONSILIARE 
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Seduta di martedì 24 febbraio 2009
 
 
 
 
 
 
1.ODG Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 
 
 
 
2.ODG Approvazione dei processi verbali delle sedute precedenti 
 
 - 10 febbraio 2009 
 
 
 
 
 
4.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 0293 
 
 Norme regionali in materia di espropriazione per pubblica utilità, d’iniziativa della 

Giunta regionale. 
 
 V COMMISSIONE CONSILIARE 
 
 Relatore Consigliere Moretti con relazione scritta 
 
 Emendato in aula   -   LCR n. 119   -   DCR VIII/811 
 
 
 
 
I successivi punti dell’ordine del giorno vengono rinviati. 
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Il giorno 24 febbraio 2009 alle ore 11,10 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce in 
seduta nell’aula consiliare di Via Fabio Filzi n. 22 per l'esame degli argomenti iscritti all'ordine del 
giorno (Atti n. 002318). 
 
Presiede il Presidente del Consiglio Giulio De Capitani, assistito dai Consiglieri Segretari Battista 
Bonfanti e Carlo Maccari. 
 
A norma dell'articolo 52 del Regolamento interno, vengono accordati i congedi ai Consiglieri che 
ne hanno fatto richiesta. 
 
- Consiglieri in carica  n. 80 
 
- Consiglieri in congedo  n.   4 
 
  per motivi personali: Zanello 
  per motivi di salute: Maullu - Nicoli Cristiani - 

Ponzoni 
 
 
Risultano pertanto presenti n. 75 Consiglieri stante l’assenza del Consigliere Guarischi. 
 
 
Il Presidente esprime parole di profondo cordoglio per la scomparsa dei signori Giovanni Chiappani 
e Andrea Cavalli, Consiglieri regionali nelle passate legislature. 
 
Tutti i presenti, su invito del Presidente, osservano un minuto di silenzio. 
 
 
Per il punto n. 1 dell’ordine del giorno, il Presidente, a’ sensi dell'articolo 51 del Regolamento, dà 
notizia al Consiglio di tutti gli atti dovuti, quali risultano dalla documentazione distribuita (Atti n. 
015250) a tutti i Consiglieri, da ritenersi parte integrante del verbale della seduta odierna. 
 
 
Ai sensi dell’art. 28, lett. h), dello Statuto d’Autonomia la Giunta regionale ha trasmesso alla 
Presidenza del Consiglio regionale copia delle seguenti nomine e designazioni: 
 
- Deliberazione n. 8706 del 22 dicembre 2008 “Designazione dei rappresentanti regionali nel 

Consiglio di amministrazione della Fondazione Lombardia per l’Ambiente”. 
 Vengono designati i signori: Paolo Colombani, Marcela Adriana Mc Lean, Maurizio Arena, 

Oronzo Raho, Nicola Francesco Bellizzi, Giovanni Bottari e il Sindaco protempore del 
Comune di Seveso. 
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- Deliberazione n. 8707 del 22 dicembre 2008 “Nomina dei componenti del Consiglio di 

amministrazione dell’Istituto regionale Lombardo di Formazione per l’Amministrazione 
Pubblica – IReF”. 

 Vengono nominati i signori: Maria Antonietta Banchero, quale Presidente, Angelo Baronio, 
Alberto Petranzan, Bruno Ferrari e Roberto Vitali. 

 
- Deliberazione n. 8708 del 22 dicembre 2008 “Nomina dei rappresentanti regionali nel 

Consiglio di amministrazione della Fondazione Centro Lombardo per l’Incremento della 
Floro-Orto-Frutticoltura, Scuola di Minoprio”. 

 Vengono nominati i signori: Marco Ricci, Giuseppe Riva, quale Vice Presidente, Mario 
Colombo e Gabriele Perossi. 

 
- Decreto n. 15704 del 29 dicembre 2008 “Nomina del Consiglio di amministrazione della 

Fondazione Lombardia per l’Ambiente”. 
 Vengono nominati i signori: Colombani Paolo, Marcela Adriana Mc Lean, Arena Maurizio, 

Raho Oronzo, Bellizzi Nicola Francesco, Bottari Giovanni, Stella Angiolino, Mantegazza 
Paolo, Baglioni Adriana, Fontanesi Marcello, Ornaghi Lorenzo e il Sindaco protempore del 
Comune di Seveso. 

 
- Decreto n. 15705 del 29 dicembre 2008 “Costituzione ed insediamento del Consiglio di 

amministrazione della Fondazione Centro Lombardo per l’Incremento della Floro-Orto-
Frutticoltura, Scuola di Minoprio”. 

 Il Consiglio di amministrazione risulta composto dai signori: Franco Ezio Pallavicini - 
Presidente, Giuseppe Riva - Vice Presidente, Mario Colombo, Marco Ricci, Gabriele Perossi, 
Luca Galli, Massimo Nobili, Stefano Peverelli e Antonio Redaelli. 

 
- Deliberazione n. 8901 del 27 gennaio 2009 “Designazione di un membro, in rappresentanza 

della Regione Lombardia, del Consiglio di amministrazione di Federfidi Lombarda srl 
Consortile”. 

 Viene designata la signora Giuseppina Panizzoli. 
 
 
Il Dirigente dell’Unità Organizzativa Ragioneria generale e Direzione OPR ha trasmesso al 
Consiglio, ai sensi della normativa vigente, il seguente provvedimento: 
 
- Decreto n. 978 del 5 febbraio 2009 “Prelevamento dal fondo di riserva del bilancio di cassa ai 

sensi dell’art. 41, comma 2 bis, della l.r. 34/78 e successive modifiche ed integrazioni”. 
 
 
La Giunta regionale ha trasmesso al Consiglio, ai sensi della normativa vigente, la deliberazione n. 
VIII/08959, approvata in data 11 febbraio 2009. 
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Comunica infine che, ai sensi dell’articolo 71 del Regolamento interno, è stato presentato e 
assegnato alla competente Commissione consiliare il seguente provvedimento: 
 
- PLP/0056 “Modifiche all’articolo 19 bis della legge 11 febbraio 1992, n. 157, in materia di 

protezione della fauna selvatica e per il prelievo venatorio in attuazione dell’art. 9 della 
direttiva 79/409/CEE”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Ligasacchi, Macconi, Quadrini, 
Saffioti, Frosio e Rizzi, assegnato alla Commissione consiliare IV. 

 
 
Non essendo pervenute osservazioni, il processo verbale relativo alla seduta del 10 febbraio 2009, 
iscritto al n. 2 dell’ordine del giorno, si intende approvato ai sensi del terzo comma dell’articolo 49 
del Regolamento interno. 
 
 
Al punto n. 4 dell’ordine del giorno è iscritto il: 
 
- PROGETTO DI LEGGE N. 0293 
 
 Norme regionali in materia di espropriazione per pubblica utilità, d’iniziativa della Giunta 

regionale.  (Atti n. 10761) 
 
Svolge la relazione il Consigliere Moretti. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Enzo Lucchini. 
 
La discussione generale continua con gli interventi dei Consiglieri Tosi e Muhlbauer. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Giulio De Capitani. 
 
Ha ora la parola il Consigliere Zamponi. 
 
Conclusa la discussione generale, si passa all’esame dei singoli articoli e dei relativi emendamenti. 
 
All’articolo 1 è stato presentato l’emendamento n. 7. 
 
Dopo l’intervento del Consigliere Cè, l’emendamento n. 7 e l’articolo 1 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva l’articolo 1 nel testo proposto dalla Commissione, non avendo approvato 
l’emendamento n. 7. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, l’articolo 2 viene posto in votazione, per alzata di mano, 
nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
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All’articolo 3 sono stati presentati gli emendamenti nn. 8 e 5. 
 
Gli emendamenti nn. 8 e 5 e l’articolo 3 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di 
mano. 
 
Il Consiglio approva l’articolo 3 nel testo proposto dalla Commissione, non avendo approvato alcun 
emendamento. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 4, 5 e 6 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 7 è stato presentato l’emendamento n. 12. 
 
Intervengono i Consiglieri Moretti - Relatore, Cè e Mirabelli. 
 
Segue la votazione, separata e per alzata di mano, dell’emendamento n. 12 e dell’articolo 7 
emendato. 
 
Il Consiglio approva.  
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 8 e 9 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 10 è stato presentato l’emendamento n. 1. 
 
Intervengono i Consiglieri Cè e Moretti - Relatore. 
 
Trattandosi di un emendamento interamente soppressivo, ai sensi del secondo comma dell’articolo 
79 del Regolamento interno, il Presidente pone in votazione, per alzata di mano, il mantenimento 
dell’articolo 10. 
 
Il Consiglio approva.  
 
Conseguentemente l’emendamento n. 1 decade. 
 
All’articolo 11 è stato presentato l’emendamento n. 6. 
 
L’emendamento n. 6 e l’articolo 11 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
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Il Consiglio approva l’articolo 11 nel testo proposto dalla Commissione, non avendo approvato 
l’emendamento. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 12 e 13 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 14 è stato presentato l’emendamento n. 2. 
 
L’emendamento n. 2 e l’articolo 14 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva l’articolo 14 nel testo proposto dalla Commissione, non avendo approvato 
l’emendamento. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, l’articolo 15 viene posto in votazione, per alzata di 
mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 16 sono stati presentati gli emendamenti nn. 3 e 4. 
 
Interviene il Consigliere Cè. 
 
Gli emendamenti nn. 3 e 4 e l’articolo 16 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di 
mano. 
 
Il Consiglio approva solo l’emendamento n. 4 e l’articolo 16 emendato. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 17, 18 e 19 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 20 è stato presentato l’emendamento n. 9. 
 
L’emendamento n. 9 e l’articolo 20 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva l’articolo 20 nel testo proposto dalla Commissione, non avendo approvato 
l’emendamento proposto. 
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Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 21, 22 e 23 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 24 sono stati presentati gli emendamenti nn. 10 e 11 di uguale contenuto, soppressivi 
dell’articolo stesso. 
 
Ai sensi del secondo comma dell’articolo 79 del Regolamento interno, viene posto in votazione, per 
alzata di mano, il mantenimento dell’articolo 24. 
 
Il Consiglio non approva l’articolo 24.  
 
Conseguentemente decadono gli emendamenti nn. 10 e 11. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 25 e 26 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
Ultimato l’esame dei singoli articoli, si passa alle dichiarazioni di voto. 
 
Intervengono i Consiglieri Muhlbauer, Zamponi, Cè, Tosi e Moretti - Relatore. 
 
Indi il Presidente pone in votazione finale, per alzata di mano, il progetto di legge n. 293. 
 
Il Consiglio approva.  
 
 
Il Consigliere Galli chiede il rinvio alla prossima seduta dell’espletamento delle nomine iscritte 
all’ordine del giorno. 
 
Con l’assenso dell’aula, i successivi punti iscritti all’ordine del giorno vengono rinviati. 
 
Il Presidente rammenta che per le ore 13,00 è fissata la cerimonia per la giornata del ricordo 
dell’esodo giuliano-dalmata-istriano, cerimonia istituita con legge regionale n. 2/2008. 
 
Indi annunzia le interrogazioni, le interpellanze e le mozioni pervenute in questi giorni alla 
Presidenza, ricorda che il Consiglio sarà convocato a domicilio e toglie la seduta. 
 
Sono le ore 12,32. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 


